



经 过近20年快速发展，网络文学已从一种新兴文学形式转变为拥有多量用户的主流文化品类之一。中国互联网信息中心第46次《中国互联网络发展状况统计报告》中的数据显示，截至2020年6月，网络文学用户已达4.67亿，约占中国互联网总用户数量一半。

近年来，在国内网络文学IP影视改编大潮中，市场上也涌现了如《庆余年》《从前有座灵剑山》等获得市场与口碑双重认可的优质作品。2021年1月29日，《2019-2020年度网络文学IP影视剧改编潜力评估报告》（以下简称《报告》）发布，该报告由中国电影家协会指导，中国电影家协会编剧教育工作委员会与北京电影学院中国电影编剧研究院联合发布，中国网络视听节目服务协会常务副秘书长周洁担任顾问，是国内首个集合用户大数据与专家学者意见，双论证创新性探索网络文学影视改编问题的研究成果的相关报告。



数据 网文IP成影视创作重要资源

根据《报告》提供的统计数据，2018年、2019年309个“热播”影视剧中来自网络文学改编的有65个，占比约21%。在“热度”最高的100个影视剧中，经网络文学改编而来的共有42个，占比高达42%，由此可见网络文学IP已成为重要的影视创作资源。

《报告》以2018-2019年度47部影视作品的用户评论数据为基础，通过抽取用户评论中直接与原著比较的内容进行满意度分析，形成并发布了“2018-2019年度网络文学IP改编影视剧用户评论满意度排名”，上榜IP共12个，依次为：《庆余年》《天盛长歌》《陈情令》《将夜》《全职高手》《致我们暖暖的小时光》《知否知否应是绿肥红瘦》《从前有座灵剑山》《香蜜沉沉烬如霜》《扶摇》《东宫》《夜天子》。

46个潜力IP 《诡秘之主》居首

网络文学IP影视剧改编潜力评估报告发布

羊城晚报记者 艾修煜



趋势 现实题材IP关注度明显上升

同时，《报告》还发布了“2019-2020年度网络文学IP影视剧改编潜力预测榜”，46个尚未有影视改编作品上线的网络文学IP入榜，并被划分为三个潜力阶梯。作品出处主要来自起点中文网、潇湘书院、晋江文学城、纵横中文网等。

第一阶梯中，《诡秘之主》《第一序列》《大国重工》《天梯》等4个网络文学IP上榜，分别在幻想类新型题材以及现实题材上有突出特点和优势，凭借着较高的市场稀缺性，获得了较高的市场潜力。近年来，本土幻想类（科幻、奇幻、玄幻）题材成为网络文学行业“新生主力军”，现象级作品不断出现。比如，由会说话的胖子所著的《第一序列》凭借“末日救世+平民变超级英雄”的卖点，拥有了7480万订阅量和250万总收藏量，是首部原生评论破百万的网络文学作品，也是中国作家协会2020年度网络文学重点作品；而《诡秘之主》则是阅文集团白金作家爱潜水的乌贼所著的西方玄幻类小说，刚刚于2020年5月1日宣告完结的该作拥有1.6亿订阅量和478万总收藏量，是打破国内外网络文学订阅纪录的现象级IP。

第二阶梯中，《表小姐》《问丹朱》等21个IP上榜，主要为古代言情、历史、玄幻等市场传统优势题材。比如，《问丹朱》《表小姐》《掌欢》《天芳》，都属于改编成功案例较多的古代言情题材。值得注意的是，《赘婿》《大奉打更人》《小阁老》虽属传统历史、玄幻题材，但表现出较强差异性和独特性，属于固有题材下的“再细分”。《嗨！我的消防员先生》《猎赝》等21个IP被纳入第三潜力阶梯，其中现实题材作品占比近六成，贴合了当下现实题材影视剧市场需求提升的大趋势。比如，《嗨！我的消防员先生》《猎赝》等现实题材，专注于特殊职业（消防员）与独特主题（文物修复），既在人物、情节设置上具备一定差异性，又贴合主流价值；《樱花依旧开》《我的房分你一半》等现实题材，则贴合了疫情、买房等当下社会热点。

思考 影视剧改编有助IP长线成长

鉴于网络文学作品丰富的存量和每年活跃的增量，哪些IP适宜被改编为影视剧？网络文学IP改编为影视剧的成功窍门又是什么？

经过量化分析，《报告》发现，在“人物”“情节”“个体激励”三个指标上表现更为优质的网络文学IP，更有可能改编为优质的影视作品。情节vs剧情、人物vs角色、类型vs题材，存在一定对应关系，且网络文学IP影视剧改编正在回归社会价值与艺术价值的基本要求和规律。同时，良好的影视剧改编，可以实现对网络文学IP的“反哺”，提升其价值，并有利于对应IP的增值和长线成长。

就此，网剧评论专家周蓉以《庆余年》举例，她认为该剧让现代思想和古代制度碰撞

这一主题成为故事的内核，使得小说内容超越了一般男频打怪升级的模式；而剧集的改编，扩充了对配角的描写，既打造了人物群像，也让男频小说的整体人设更具真实感，“庆余年”攻克了男频IP主流化以及男频大IP不能出爆款的难题，是真正有着趋势意义的剧集。”

北京电影学院副教授、著名编剧张巍认为，未来实现网络文学IP的成功改编，一方面作者应与编剧建立更紧密沟通，另一方面网络文学题材应当更加百花齐放，让观众始终保持新鲜感。“编剧找到一个好的题材突破点后，在和网络作者结合之余，运用丰富影视创作经验来帮助作者，创造新型网剧。”

范例 《庆余年》改编满意度居首位

对于居改编满意度第一位的《庆余年》，《报告》进行了具体分析，认为对于剧中多个角色的成功塑造，是《庆余年》改编前后用户评论满意度评分提升的重要原因之一，也改变了网络文学本来多靠“一号主角”吸引用户的特點——据《报告》统计的“庆余年”人物/角色讨论度排名可以看出，不仅小范大人范闲深入人心，一众配角如言冰云、五竹、庆帝、范思辙、王启年、陈萍萍、鸡腿姑

娘林婉儿都成为网友口中、键盘上的“熟人”。

而且，经过影视改编和演员的加持，书中原本平平无奇的角色，可能焕发新的光彩。比如，肖战饰演的言冰云一角，原著人物讨论度仅排名第14，影视剧角色讨论度则仅次于男主角范闲。另外，范思辙的原著人物讨论度排名第11，经由郭麒麟演绎后，这个角色讨喜了许多，影视剧角色讨论度也上升到第5位。



豆瓣评分高达9分

《旺达幻视》开启漫威宇宙新阶段

羊城晚报记者 胡广欣



情景喜剧制造叙事诡计

打开《旺达幻视》，估计很多观众都会以为自己点错了剧集：黑白画质、4:3画幅，旺达与幻视表情夸张、举止滑稽，一副典型的美式情景喜剧主人公形象。敏感脆弱的旺达变成手忙脚乱的新手家庭主妇，理性至上的幻视更成了一本正经搞笑的憨憨。他们积极融入小镇生活，邀请上司到家中做客、参加太太聚会、为镇上筹款晚会表演节目……两人还得拼命掩藏自己的超能力，闹出不少笑话。

旺达的扮演者伊丽莎白·奥尔森说：“《旺达幻视》是美式情景喜剧与漫威电影的一次对话。”《旺达幻视》前三集的时间背景分别是上世纪50、60、70年代，可以看出《迪克·范·戴克秀》《家有仙妻》《脱线家族》等美国不

同时代情景喜剧的影子。但《旺达幻视》并非简单的致敬，媒介即信息，情景喜剧这一形式本身就是一个巨大的暗示。前三集里，幻视与旺达的家庭只采用正面机位拍摄，客厅成了一个舞台，是典型的低成本情景喜剧拍法；幻视在院子里与两个邻居闲聊，邻居身后明显只是一幅风景画，而不是真实的场景。这部剧利用情景喜剧的“虚假性”制造了一次精彩的叙事诡计：这些不合理的场景，表面上不过是情景喜剧这一媒介的艺术特点，但实际上信息量巨大，这个小镇是为自己创造的虚假世界。剧集名本身就一语双关：表面上是“旺达和幻视”，实际上是“旺达的幻视”，暗示一切都是假的。

诡异风格展现旺达能力

在此前的漫威作品里，初代复仇者是绝对的主角，“红女巫”旺达戏份并不多。不过，旺达在《复仇者联盟3》里差点灭了灭霸，其战斗力在漫威宇宙中数一数二。作为漫威宇宙四阶段的重要角色，旺达亟需让观众更加了解她。《旺达幻视》这种颇为诡异的风格恰好可以充分展现出旺达惊人的能力。

有网友评论：“《旺达幻视》在情景喜剧外衣下包裹着惊悚超英的内核，是超英类型片的一个大突破。”旺达的主要超能力是可以扭曲现实的混沌魔法，在《复仇者联盟2》里，她就曾对复联成员施展魔法，把他们困在自己不愿意出来的美梦中。而在《旺达幻视》中，她把这个能力用到了自己身上。

《旺达幻视》从第四集开始解谜。第四集透露该剧的时间线发生在《复仇者联盟4：终局之战》之后，而幻视早已在《复仇者联盟3》中被灭霸夺走心灵原石而不幸死亡。前三集的情景剧其实都是旺达的幻想，她把整个小镇“绑架”至另一个空间，让小镇居民配合她上演“旺达与幻视的幸福生活”。这部剧也显示出旺达有着把幻想修改为现实的逆天超能力：第二和第三集都出现奇特的“倒带”，当旺达意识到外界的威胁时，她会强制修改剧情；第二集末尾出现的“养蜂人”其实是天剑局派往西景镇的特工，但当特工进入到小镇境内时，受旺达能力的影响，他身上高科技装备全部变成了符合小镇时代背景的养蜂人服饰。



莫妮卡特工进入西景镇

天剑局魔导师悄然登场

饰演幻视的保罗·贝坦尼形容，《旺达幻视》“最开始非常有趣，之后会一团混乱，最后则将回归漫威式的史诗故事”。作为漫威宇宙新阶段的首部作品，《旺达幻视》承担着“启下”的重要功能，播到第四集，已经出现了一些在漫威宇宙下一阶段或许将举足轻重的角色和机构。

其中最重要的当属天剑局。天剑局可以理解为宇宙版的神盾局，负责维护宇宙安全。天剑局以一把被椭圆形包围起来的剑为标志，此前曾出现在《复仇者联盟2》《惊奇队长》等漫威作品中。在《旺达幻视》里，天剑局是调查旺达事件的主要机构，特工莫妮卡·兰博进入了西景镇成为旺达邻居，旺达发现其身上佩戴的天剑局项链后将其驱逐出境。此外，曾在《雷神》系列出现过的物理学家达西·凯特·戴琳斯饰，曾在《神盾局》特工和《蚁人2》中出现过的特工吉米·吴(兰道尔·朴饰)都出现在《旺达幻视》中，参与调查旺达事件。

值得一提的是，除了天剑局特工之外，西景镇还有一位名为“艾格尼丝”的居民。虽然她目前戏份不多、真正身份还没揭晓，但不少剧迷猜测她是地球三大魔导师之一的女巫艾格尼丝，之后应该会有重要戏份。也有传言指同属魔法系角色的奇异博士有可能客串《旺达幻视》，联系到旺达将成为《奇异博士2》的重要角色，这个客串传闻并非空穴来风。